

**К ПОСЛАНИЮ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН Н.НАЗАРБАЕВА
НАРОДУ КАЗАХСТАНА «НОВОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ – НОВЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
ПОДЪЕМ – НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ КАЗАХСТАНА»**

O. САБДЕН

**НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ И НАПРАВЛЕНИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА**

Знаменательным событием текущего года стало *Послание Президента страны Н.А.Назарбаева народу Казахстана «Новое десятилетие – новый экономический подъем – новые возможности Казахстана»* 29 января 2010 г., где были определены основные контуры Стратегического развития страны до 2020 года.

Главными особенностями сегодняшнего Послания Президента страны стали: масштабность и комплексность поставленных задач; стратегический, прогнозный характер, определивший направления действий на 10 лет вперед; перенос центра тяжести на регионы и ориентир на индустриальное развитие на основе инноваций.

Особенно важно для посткризисного развития, как отмечено в Послании, формирование новых секторов «экономики будущего». В связи с этим поставлена задача разработки долгосрочного межотраслевого плана научно-технологического развития страны до 2020 года с учетом приоритетов нашей индустрии, о необходимости которого говорили и ученые. Реализация этого плана, на наш взгляд, явится решающим шагом на пути к формированию новой «интеллектуальной» экономики Казахстана, основанной на инновациях и развитии человеческого капитала.

Формирование экономики нового типа должно строиться, исходя из современных вызовов глобализации, экономической и финансовой нестабильности, усиления конкуренции на мировых рынках, возрастания роли науки и инноваций, развития человеческого потенциала. Экономика инновационного типа в современных условиях должна характеризоваться такими чертами, как:

признание экономической ценности знаний и их ориентированность на практическое применение;

наличие конкурентоспособного человеческого капитала;

развитие специальных институтов, инструментов и инновационной инфраструктуры;

формирование скоординированной системы механизмов поддержки инновационной деятельности;

наличие развитой системы государственной поддержки малого и среднего бизнеса;

гуманизация экономики и общества и другие.

Глобальный кризис заметно ухудшил конкурентные позиции стран СНГ. Так, в глобальном рейтинге конкурентоспособности ВЭФ в 2009-2010 гг. страны СНГ занимают следующие места: Россия – 63, Казахстан – 67, Украина – 82, Армения – 97, Таджикистан – 122, Кыргызстан – 123 место (таблица 1).

Изначально объективной причиной кризисов является смена технологических укладов. Поэтому есть необходимость думать о посткризисном этапе, сделав акцент на смене технологических укладов.

Сегодня глобальные технологические вызовы связаны с переходом к новому 6-му технологическому укладу. Его ключевые факторы: нано, био, информационно-коммуникационные технологии. Производства 5-го технологического уклада стали локомотивом для развитых стран еще в середине 1980-х годов. В Казахстане же на десятилетие позже в 1990-е годы эту роль взяли на себя отрасли 4-го технологического уклада (добыча и транспортировка нефти, переработка цветных металлов).

Сегодня, по нашим оценкам, в экономике Казахстана доля 5-го технологического уклада – со-

Таблица 1. Рейтинг конкурентоспособности стран ЕврАзЭС в 2009-2010 гг.

	Россия	Казахстан	Таджикистан	Кыргызстан	Армения	Украина
Индекс глобальной конкурентоспособности	63	67	122	123	97	82
Базовые критерии	64	74	116	126	81	94
Усилители эффективности	52	69	123	111	99	68
Инновации и развитость бизнеса	73	78	109	128	112	80

The Global Competitiveness Report 2009-2010. Country Analysis

ставляет менее 1%, 4-го - около 35%, 3-его – около 65%. Ухудшилась технологическая структура и в других странах СНГ. По разным оценкам в экономике России удельный вес 5-го технологического уклада составляет 3-5%, 4-го технологического уклада – 30-48% (машиностроение, сырьевые отрасли), третьего и низших укладов - 49-55%.

Поэтому, формируя контуры будущего технологического развития и определяя задачи технологической модернизации, необходимо:

1) уже сейчас создать базу для опережающего развития новых перспективных научных направлений 6-го технологического уклада;

2) должна быть разработана триединая система приоритетов: в науке, образовании и промышленности. То есть наряду с ресурсным обеспечением самих исследований, необходима целенаправленная научно-ориентированная подготовка будущих специалистов, а также формирование производств, где могут найти практическое применение результаты исследований.

Важным направлением для поддержания конкурентоспособности инновационного потенциала должно стать международное и региональное научно-технологическое сотрудничество. Продуктивной может стать разработка научно-технических межгосударственных программ стран СНГ по приоритетным направлениям технологического развития, совместных усилий по формированию рынков для инновационной продукции и услуг для дальнейшего их продвижения их на мировые рынки, взаимно усиливая, таким образом, конкурентоспособность друг друга.

В качестве главного приоритета в Послании президента рассматривается проблема развития человеческого капитала, его образования, здравоохранения, улучшения качества жизни и социальной защиты населения, т.к. от знаний, социального и физического самочувствия казахстанцев зависит будущее нашей страны.

На наш взгляд, для наиболее обоснованной реализации указанного приоритета наряду с указанными центрами логично было бы *создание нового научного Центра исследований человека и общества*, который занимался бы проблемами развития человеческого капитала, роста его качественного, профессионального уровня, повышения конкурентоспособности на мировом рынке, а также проблемами духовно-нравственного развития.

Как известно, росту конкурентоспособности страны и ее экономическому прогрессу сопут-

ствует гуманизация экономики и общества. В свою очередь, гуманизация предполагает не только инновационный, технологический и организационный прогресс, крутое повышение производительной силы труда, но и интеллектуальный, духовный рост человеческого капитала и на этой основе другие радикальные изменения в производственной сфере.

Главным фактором гуманизации экономики и общества является выдвижение на передний план духовного богатства и социальных ценностей, изменение отношения людей к материальному богатству, осознание роли экономических благ как средств жизни и благополучия (а не как самоцели). Чем выше интеллектуально-культурный уровень людей, научно-технический потенциал производства, тем больше применяются в экономике природные и социогенные даровые и частично даровые ресурсы такие как: энергия солнца, ветра, атома, полезные ископаемые, климатические условия. *Важным моментом является расширение использования такого ресурса как естественная интеллектуальная способность людей*, которая все шире включается в производственный процесс, в т. ч. с применением высоких современных технологий.

Поэтому главной проблемой в посткризисном развитии национальных экономик становится соотношение человека и производства, формирование условий, при которых индивидуальность станет важнее организации.

Если серьезные технологические преобразования в национальной экономике требуют значительных средств и достаточно большого периода времени, то для гуманизации экономики и общества, как современной тенденции, присущей развитой цивилизации, у Казахстана есть все возможности для опережающего развития.

Важнейшей задачей, поставленной Президентом страны, является развитие малого и среднего бизнеса. И это объективный процесс. Дело в том, что под воздействием процессов глобализации и внедрения новых технологий всё более возрастает значение малого бизнеса и усиливается его вклад в макроэкономическое развитие. В то же время всё меньшую роль в мировом производстве играет экономия от масштаба, другими словами, все меньший эффект дает укрупнение предприятий. В докризисный период в развитых странах на долю малого и среднего бизнеса приходилось от 43 до 57% валового внутреннего продукта (ВВП), он привлекал до 50-70% рабо-

тоспособного населения и формировал до 70-80% новых рабочих мест.

Сегодня малое и среднее предпринимательство является неотъемлемым элементом развитой хозяйственной системы, без которой современная экономика не может нормально существовать и развиваться, существенным фактором, способствующим экономическому процветанию государства и придающим достаточный импульс оживлению производства, подъему экономической активности населения. Кроме того, малое предпринимательство остается основой для развития и продвижения на мировой рынок традиционного уникального местного производства.

В Казахстане создание благоприятной среды для малого предпринимательства как важнейшей части национальной хозяйственной структуры было установлено в качестве одного из приоритетов проводимой государственной политики на протяжении всех лет независимости. Сегодня субъекты малого и среднего бизнеса производят товаров и услуг почти на 2,5 млрд тенге, в нем трудится около 2 млн.чел.

Однако, несмотря на успехи, достигнутые в сфере малого предпринимательства, оно пока не в состоянии достойно и полноценно влиять на устойчивое социально-экономическое развитие страны. Отрицательно повлиял на активность малого и среднего бизнеса в Казахстане мировой кризис, сократилась его доля в валовом внутреннем продукте страны с 40,5% в 2005 г. до 31,2% в 2008 г., уменьшилась численность занятых в нем и выпуск продукции. Если доля субъектов малого бизнеса в общем количестве предприятий приблизилась к уровню развитых стран (91,4%), то по вкладу в ВВП страны она значительно отстает.

Принципиально новым подходом в деле государственной поддержки предпринимательства в нашей стране явится подготовка «Дорожной Карты бизнеса 2020», которая будет отработана с учетом специфики регионов. Президент Нурсултан Назарбаев в связи с этим акцентировал внимание на предстоящей работе в регионах. В решении предстоящих задач ключевая роль отводится местным исполнительным органам, которые должны возглавить региональные центры по реализации Стратегии.

Дальнейшее развитие и укрепление сферы малого предпринимательства в настоящее время неразрывно связано, прежде всего, с обеспечением его доступным финансированием.

Для этого, помимо различных форм государственной поддержки, рекомендуется в качестве

одного из важных механизмов расширения доступа предпринимателей к финансовым ресурсам по опыту зарубежных стран развитие системы кредитных бюро, не получившая пока должного распространения в Казахстане.

Кроме того, для повышения конкурентоспособности субъектов малого бизнеса в Казахстане и, особенно в посткризисный период, необходимо расширение и укрепление их взаимодействия с крупным бизнесом посредством развития франчайзинга, венчурного финансирования и лизинга. Эти инструменты являются одним из способов выхода на внешние рынки перевода экономики на инновационный путь развития.

Очевидно, что для реализации поставленных задач по развитию экономики и ее диверсификации необходимы существенные финансовые вливания. Как отмечено в Послании, здесь необходимы прямые иностранные инвестиции. Однако государство должно усилить регулирование в этой области с тем, чтобы направлять эти средства преимущественно в несырьевой сектор для ввода в действие десятков объектов индустриальной программы, инфраструктуры и совместных предприятий.

Следует заметить, что в республике есть резервы и для увеличения государственных финансовых ресурсов. Дополнительные денежные средства появятся, если, как указал Президент республики, устранить многозвездность государственного управления, *сократить расходы на содержание аппарата управления на всех уровнях*.

Другим, не менее важным источником дополнительных инвестиций может стать введение прогрессивной шкалы налогообложения, предусматривающей *радикальное повышение налогов для богатых*.

Для эффективной реализации задач, поставленных Президентом страны на десятилетие, в детальном плане действий необходимо определить этапы, конкретные ориентиры и промежуточные индикаторы. При этом надо скорректировать все программные документы и нормативные акты.

Резюме

КР Президентінің Жолдауы талданып, дағдарыстан кейінгі нақты проблемалар анықталып, экономиканың даму жолдары көрсетілген.

Summary

In this article author made analysis of strategic planes accepted in the Message of President of RK and opportunities of its realization.